

# 党建引领 砥砺前行

## ——市公安局郾城分局党建工作纪实

**■本报记者 朱红**

2020年以来,市公安局郾城分局党委不断推动党建工作与公安业务工作同频共振、深度融合,强化民警党性教育,打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,打造了一支高素质过硬公安铁军。

突出“严”,严格落实党建责任。做好顶层设计。2020年,郾城分局党委高度重视基层党建工作,坚持把党建工作与公安业务工作同部署、同落实、同检查、同考核,增强党建工作第一责任人的履职意识,定期研究问题、确定工作目标、健全工作措施。强化责任落实。抓好领导干部年度党建述职,把完

成党建重点任务情况作为干部考核的重要依据,强化考核结果运用。加强检查督导。2020年3月、10月,党委成员带队,分两次对全局各警种、各部门的党建工作进行专项督导检查,有力保证了各单位党建工作的有序推进。

瞄准“细”,抓实党建重点任务。通过重温入党誓词、举办书法摄影比赛、开展清明祭英烈活动等多种形式,对全体党员进行忠诚教育。郾城分局党委理论中心组率先垂范,全年集中学习12次。坚持边学边查边改,加大“放管服”改革力度,切实解决群众反映的问题21个。认真做好党员发展工作,严把“源头关”,确保党员队伍的先进性

性和纯洁性。党委成员认真落实“三会一课”双重组织生活等制度,带头参加所在党支部的组织生活,主动为分管部门、警种讲党课15次,充分发挥示范带动作用。

力求“常”,建立各类党建机制。2020年年初,研究制定了《郾城分局2020年党建工作要点》,明确了全年党建工作目标和方向;相继出台系列规范性文件,为全面加强和改进公安党建工作提供了基本遵循。根据要点文件,常态化开展党支部书记讲党课、理论调研、知识竞赛等丰富多彩的活动,健全党建工作模式。加强日常警示教育,强化执纪问责,促进民警作风转变,2020年共

召开4次纪律作风讲评会。

紧扣“实”,党建引领高质量公安工作。在重大安保活动执行高等级勤务模式的前沿阵地,组建临时党支部,做到“战斗打到哪,战时党建就跟进到哪”,圆满完成“双节”“两会”、第十八届中国(漯河)食品博览会等大型活动的安保工作。深入开展“双争”“双过硬”“季度标兵”“年度之星”等系列活动,大力推进典型培树工作,确保公安队伍持续保持斗志昂扬的精神状态。在各级主流媒体发稿100余篇,编发微博280余条,省级以上媒体持续对我局公安工作跟踪报道,为公安党建工作营造了良好的宣传氛围。

# 市中级人民法院 开展学习讨论 促进执行工作

2月22日,市中级人民法院召开全市法院执行条线大学习、大讨论暨2021年度执行工作部署会。

会议传达了学习了《关于在全省法院执行条线组织开展执行工作“大学习、大讨论”的通知》。参会人员聚焦执行理念、案件质量、执行信息公开、破解重点难点案件、执行信访、执行效率、执行队伍廉政七个方面开展深入交流和讨论。

会议要求,全市法院要及时掌握新要求、新提法,培育新理念,探索推进基层和执行工作网格化管理。完善执行制度建设,建立健全失信惩戒、关联案件排查、定期沟通协作、工作考评等制度。加强执行队伍建设,始终保持昂扬斗志,锤炼过硬作风,积极做好全市执行条线作风整顿工作。结合工作实际,下任务、严督导,全力提升执行质效。 姚晨阳

### 案例传真

## 撞人逃逸 终生禁驾

**■本报记者 朱红**

日前,法院宣判一起撞人后弃车逃逸案件,肇事者李某犯交通肇事罪,被判处有期徒刑一年三个月,并终生禁驾。

2019年11月30日19时许,李某驾驶轿车在市区龙江路与一辆三轮摩托车发生碰撞,造成三轮车驾驶人王某受伤。事故发生后,轿车驾驶人李某见伤者伤势严重,弃车逃逸。市公安局交通管理支队

民警接到事故报警后,第一时间赶到现场抢救伤者。后经司法鉴定,两名伤者中一人构成重伤,另一人构成轻伤。经郾城区人民法院宣判,认定李某犯交通肇事罪,判处有期徒刑一年三个月。

判决生效后,市公安局交通管理支队依据法院判决,决定给予李某吊销机动车驾驶证且终生不得重新领取机动车驾驶证的行政处罚。面对处罚结果,李某后悔不已。

## 奋起直追 创优争先

**■张科**

艰难方显勇毅,磨砺始得玉成。回顾刚刚过去的2020年,感触颇多。

2020年,我们忠诚担当、创优争先,打赢了一场又一场硬仗,实现了一个又一个跨越,突出的工作成效受到了市局党委和县委、县政府高度肯定和表扬。疫情面前,我们以警为盾、以人为墙,为全县人民筑起了一道坚不可摧的防护网、隔离墙。

临颖县公安局人员数量多、年龄结构严重老化,客观上严重存在“船大调头难”的问题。2020年上半年,我们除国保大队外没有一个警种在考核中是第一名,甚至个别主要警种处在倒数第一的位次。但是,我们没有自暴自弃,而是沉心静气、团结协作,经过两

个月的努力拼搏,所有21个部门警种绩效考评均实现逆转,临颖县公安局交警大队首次取得绩效第一的成绩。

一年来,我们擦亮品牌、高树标杆。全年绩效考评持续领跑全市,刑侦、治安、禁毒、食药环、网警等主要部门警种持续保持全市第一。这是全局上下努力拼搏的结果。

农历大年二十九,我到辖区商场查看消防及春节安全稳定情况,看到几个派出所及局直部门的民警正在商场门口推广金钟罩,我顿时百感交集。2020年,金钟罩推广工作是临颖县公安局相对落后的工作,但我局民警通过努力,最终使该项工作取得了令人满意的成绩,充分体现了我局全体民警强烈的集体荣誉感和舍我其谁的拼搏精神。身为

其中的一员,我感到非常自豪。

这一年,禁毒大队大队长张朝阳在命案攻坚的决胜时刻,带领大队民警连夜奔赴广西,为攻破一起命案积案做了大量工作;2020年,临颖被评为首届全省禁毒示范县。网安大队大队长罗小猛带领李向阳、谢政宏等人长期忘我工作,为犯罪侦查打击、社情舆情管控等指引精准方向;刑侦大队大队长曹振龙带领刑侦大队在打击效能全市倒数第一成功逆袭,并动态保持全市第一位次……穿上这身警服就要扛起责任,他们都是好样的!

一年来,我们服务发展、高效护航。营商环境深度优化,交通秩序明显改善,信访秩序持续好转,公共安全得到有效保障,人民群众的安全感、幸福

感、获得感和满意度全面提升。

一年来,我们固本强基、狠抓基层基础。临颖看守所、临颖县拘留所新建建设工作有序推进;新城派出所改造升级基本完成,新的城关派出所建设工作全面启动;全县枫桥式派出所创建工作全面展开;临颖县交警大队新建工作全面规划中;临颖县公安局各基层派出所经费全面保障;从优待警措施全面提升,全局忠诚干净担当的正气更浓。

回顾2020年,临颖县公安局全体民警、辅警及家属都经受住了考验,人人都是先进,人人都是模范。凡是过往皆是序章。2021年,临颖公安局将以更加饱满的热情,迎接新的挑战!

作者系临颖县政府党组成员、县公安局党委书记、局长

### 源汇区司法局

## 开展民法典知识培训

2月22日,源汇区司法局举办民法典专题知识培训班,干部职工、专职人民调解员和社区矫正专职社会工作者等100余人参加培训。

本次培训为期一周,邀请市委党校梁向锋教授授课。培训中,梁向锋围绕民法典的重大意义、指导思想和

原则、基本架构进行讲解,解读了民法典部分重点章节和条文内容,并就如何贯彻实施好民法典、推进依法行政提出建议,进一步提升了干部职工运用民法典维护群众权益、化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定的能力和水平。

赵琳琳 陈俊杰



### 图说新闻



2月23日,市公安局郾城分局组织30余名民警,到市烈士陵园祭奠戍边英烈王梓冉。

冀永杰 摄

## 车辆超员 罚款扣分

2月21日下午5时许,在市区嵩山南路与金江路交叉口,市公安局交通管理支队源汇大队民警对一辆面包车例行检查时,在车辆后备箱发现一名孩子。原来,该车核载7人,实载8人,为躲避处罚,多出的一个孩子便被藏到了后备箱。

执勤民警对孩子家长进行了严厉的批评教育,并要求其对超员人员进行安全转运后方可离开。随后又依据

相关法律规定,对驾驶人处以罚款100元、扣3分的处罚。

交警提醒:儿童身体的稳定性差,缺乏自我保护能力,且对危险的感知能力不足,在车辆行驶过程中,遭遇突然刹车或加速时,后备箱内的儿童易失去平衡发生磕碰,从而发生安全事故。所以,广大驾驶员不能驾驶超员车辆违法上路,更不能将孩子放在后备箱内。

王焕丽

## 手机丢失 民警寻回

2月17日16时12分,市公安局西城区分局治安大队接到常女士的报警求助。常女士称带着孩子在西城区银滩游乐园游玩时,手机不慎丢失。

民警徐闯接到报警后,立即查找现场监控。由于常女士在游乐场游玩的地点较多,监控查询未果。在进一步询问中,民警了解到常女士的手机

号码注册有华为账号。于是徐闯利用自己手机的“查找设备”功能和常女士的华为账号,定位到常女士的手机在源汇区大刘镇某地。

民警随即与常女士一起前往大刘镇查找。最终根据定位,找到了大刘镇某商店附近的一户人家。民警经过对住户人员做工作,帮助常女士找回了手机。

刘晓杰

### 法治时评

## 别让网购食品变“纠纷食品”

啥商品网购纠纷多?司法大数据给出了答案。最高人民法院中国司法大数据研究院发布的《网络购物合同纠纷案件特点和趋势(2017.1-2020.6)》司法大数据专题报告显示,在网络购物合同纠纷案件中,食品类纠纷占比接近半数,为45.65%。

新食品安全法被称为“史上最严”的食品法典,由于以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责“四个最严”守护“舌尖上的安全”,受到舆论好评。数据显示,截至去年11月底,2020年国家食品安全评价性抽检合格率达到99.0%。不过,网购食品纠纷占比高这一情况亟须引起高度重视。

如今,各类食品都能搭乘“电商快车”进入千家万户,网购食品也成为越来越多消费者的选择。然而,实际消费体验与公众期待存在一定差距。

食品安全问题是拉高网购食品纠纷的首个原因。那么,是什么原因造成网购食品安全问题多?有法律人士认为,法律规定个人销售自产农副产品无须取得许可,这使得入网的食品经营者资质不能得到保证,食品质量参差不齐。

法律的确是食品安全保障的基础,一旦有“舌尖上的漏洞”,问题食品就会有机可乘。但食品安全问题不完全是个人销售自产农副产品制造的,其他食品也存在某些安全问题,最好摸清造成网购食品安全问题的所有原因,然后采

取相应的治理措施。

鉴于此,既要对照“四个最严”查找原因,也要对网购食品纠纷进行深入、细致分析。要想减少这类纠纷,须以具体原因为导向进行整改。

消费者选购网上食品,是隔着电子屏幕,根据图片、视频和文字描述甄别产品。从这个意义上说,网购食品的安全性应比线下食品更有保障,从商家到电商平台再到监管者,都必须以高度负责的态度守护消费者“舌尖上的安全”。

凡是商家原因造成网购食品安全问题的,电商平台既要用最严厉的处罚惩戒问题商家,也要吸取教训不断完善网店审核。如果是电商平台未尽到审核责任和日常监管责任,监管部门应以最严

厉的处罚惩戒失责平台。只有层层“最严”,才有望减少网购食品纠纷。

尤其是电子商务法第十条规定“个人销售自产农副产品无须取得许可”带来的漏洞,究竟应通过完善法律还是完善执法来补漏,值得思考。总之,这个漏洞亟须补上。眼下,从电商平台到监管者都应该把个人销售自产农副产品纳入重点监管,不给问题食品上网机会。

此外,商家虚假宣传也是网购食品纠纷占比高的一个原因。数据显示,22.56%的纠纷案件中,消费者认为商家存在虚假宣传或其他欺诈行为。这不仅需要商家实事求是地宣传,也需要监管部门对食品网店的宣传加强监督管理。

据《北京青年报》

全国检察机关针对网络销售新业态涉及食品安全问题开展专项监督,通过公益诉讼紧盯网络食品销售等领域的问题。自活动开展以来,各地检察机关与市场监管部门密切协同,有效监督、解决了一批危害群众利益的问题。

新华社发

最高人民法院第九检察厅厅长史卫忠2月22日在最高检厅长访谈中,介绍了侵害未成年人案件强制报告制度的执行情况,有侵害未成年人隐瞒不报者被追究刑责,涉嫌违纪违法人员也受到了相应处罚。

新华社发

建立办理证照“绿色通道”、便利使用办证自助设备、简化办证照片采集流程……国家移民管理局聚焦老年人出入境管理服务需求,从4月1日起,实施6项便利老年人办理出入境证件的新举措。

新华社发